

会计与审计

盈余管理、审计意见与信贷期限

温 军¹,杨 荻^{1,2}

(1. 西安交通大学 经济与金融学院,陕西 西安 710061;2. 西安外国语大学 商学院,陕西 西安 710128)

[摘要]从债权人信贷风险防范视角出发,基于2009—2020年沪深A股上市公司微观数据,探讨我国转型期经济背景下企业盈余管理对债权人信贷期限的影响。研究发现:企业盈余管理行为的增加会对债权人信贷决策产生干扰,造成信贷期限延长、信贷风险增加,且这种影响在非国有企业中更为显著;引入外部治理机制后发现,审计意见在盈余管理和信贷期限的关系中发挥调节效应,即非标准审计意见会削弱盈余管理对债权人信贷期限决策的干扰;在经济后果方面,通过盈余管理手段获得的长期贷款会导致会计信息质量恶化、代理问题更加突出,进而对企业投资效率、创新水平和企业绩效产生负面影响。研究结论有助于完善债权人保护机制、提高银行信贷风险管理水平和创新综合监管模式,进而为相关部门制定政策建议提供有益指导和证据支持。

[关键词]盈余管理;信贷期限;审计意见;经济后果;信贷风险;投资效率;创新水平;企业绩效

[中图分类号]F239;F830.5 **[文献标志码]**A **[文章编号]**2096-3114(2022)05-0001-11

一、引言

目前,我国经济已步入“新常态”,伴随着供给侧结构性改革的不断深化,金融体系的信贷风险防控将面临更加严峻的挑战。银行信贷决策在提升我国金融体系资源配置效率方面起到关键作用,有效的信贷决策能够提高信贷效率、降低信贷风险,进而提升金融体系对我国经济社会高质量发展的促进作用。信贷期限是银行信贷决策的重要组成部分,合理的债务期限结构能在一定程度上缓解债务契约中的信息不对称、保护债权人利益以及降低信贷风险^[1]。债权人决定信贷期限的核心评价指标是会计盈余信息,但盈余信息质量在很大程度上受企业盈余管理行为的影响。盈余管理程度越高,信息质量越低,债权人信贷决策的噪声也越大,进而导致银行信贷风险增加。可见,企业盈余管理与债权人信贷期限决策之间有着紧密的逻辑联系。

现有关于盈余管理与信贷期限的研究存在两种截然相反的观点:一些学者认为,随着盈余管理程度增加,企业会计盈余信息波动性变大,从而导致债权人无法准确预测企业的未来现金流,增加了信贷决策过程中的信息风险。因此,为保护自身利益,降低信贷决策风险,债权人更倾向于提供短期贷款^[2]。Graham等研究发现,对有财务报告重述的企业,银行会通过缩短债务期限、提高贷款利率等方式来降低信贷风险^[3]。Francis等研究认为,会计盈余信息的质量与贷款成本负相关,即盈余管理程度高的企业,其银行贷款成本也较高^[4]。卢闯等研究发现,银行在制定信贷决策时会关注财务报表中可能存在的盈余管理行为,较高的盈余管理程度会导致企业贷款利率增加^[5]。马如静等发现,企业盈余管理程度的提高会抑制贷款期限的延长^[6]。应当指出的是,上述文献中虽然我国也有少数学者认为银行对盈余管理程度高的企业会缩短其贷款期限或提高贷款成本,但多数结论还是来自欧美等国的经验证据,能否用

[收稿日期]2022-04-16

[基金项目]国家自然科学基金面上项目(72074176);教育部人文社会科学研究规划基金项目(18YJA630155)

[作者简介]温军(1977—),男,内蒙古化德人,西安交通大学经济与金融学院副院长,教授,博士生导师,主要研究方向为公司金融与企业创新;杨荻(1989—),女,陕西西安人,西安外国语大学商学院讲师,西安交通大学经济与金融学院博士生,主要研究方向为财务会计、公司治理,通讯作者,邮箱:yd0818163@163.com。

于研判盈余管理与信贷期限在我国的情况还有待商榷。另一些学者则认为,在我国转型期制度背景下,银行很难从整体上对企业的盈余管理行为进行识别。企业的盈余管理程度越高,财务报表列报的会计利润就越高,债权人会认为企业盈利能力和偿债能力较强,此时信贷期限就会越长^[7-8]。杨继伟等研究发现银行的信贷期限决策在一定程度上受债务企业自身财务状况的影响,为了获得更多的长期贷款,企业会主动进行盈余管理^[9]。马永强等实证研究得出,盈余管理常常作为企业操纵利润从而获取信贷资源的一种手段^[10]。基于以上分析,本文认为决定信贷期限的关键是债权人能否有效识别企业的盈余管理行为,因无法识别盈余管理而提供长期贷款,必然会给债权人带来更高的信贷风险。

通常来说,审计师对会计盈余信息的识别与解读能力要强于债权人。审计师运用丰富的审计经验和专业知识对企业经济活动和会计信息进行分析和监督,基于职业判断来识别可能存在的盈余管理行为并出具审计意见,从而降低债权人与债务人之间的信息不对称,这有助于提高债权人信贷资源配置效率、降低信贷决策风险、保护债权人利益。同时,外部独立审计是公司外部治理机制的重要方式,当内部治理机制低效时,外部审计是对内部治理机制的一种有益补充。因此,外部独立审计能否有效识别企业的盈余管理,从而调节盈余管理与信贷期限的关系,也是值得深入探究的问题。

以往一些研究还发现,盈余管理程度的增加与非效率投资显著正相关^[11],同时对企业创新造成负面影响^[12-13],也会降低企业绩效^[14]。那么,企业的长期贷款若是通过盈余管理手段获得,盈余管理行为的存在是否会抑制长期贷款对经济发展的激励作用,长期贷款还能促进投资效率、创新水平和企业绩效的提升吗?如果从盈余管理与长期贷款交互作用的视角研究,那么得出的结论可能会更为全面和可靠地反映信贷期限决策的经济效果,可以据此提出更有针对性和实操性的政策建议。

鉴于此,本文以2009—2020年沪深A股上市公司为研究对象,从债权人信贷风险防范视角,对以下问题进行深入探讨:(1)盈余管理对信贷期限的作用机理和影响效果是什么?银行债权人能否有效识别企业的盈余管理行为?(2)审计作为一种外部治理机制,能否通过出具审计意见对企业的盈余管理行为进行识别,审计意见能否切实调节盈余管理和信贷期限的关系?(3)盈余管理与信贷期限的关系是否会受企业产权异质性的影响?(4)通过盈余管理手段获得的长期贷款会产生怎样的经济后果?对比前人的研究,本文可能的贡献是:第一,从债权人信贷决策视角分析盈余管理对信贷期限的影响效果,可以丰富学界对信贷期限影响因素的认识和理解。第二,验证外部审计作为一种外部治理机制对企业盈余管理行为的识别作用,这对提高我国银行业信贷决策效率、创新综合监管模式具有重要意义。第三,通过研究盈余管理与长期贷款交互项可能导致的经济后果,揭示我国长期债务促进实体经济高质量发展过程中可能存在的问题,为相关部门制定政策建议提供有益指导。

二、理论分析与假设提出

(一) 盈余管理与信贷期限

从资金的供给方来看,由于长期贷款期限长、不确定性高,会提高债权人对债务契约的监督成本,信息不对称和代理问题也会更加严重,从而导致债权人对未来现金流的评估准确性降低,因此,债权人更倾向于向企业提供短期债务或缩短债务期限。从资金的需求方来看,债权人在信贷供求关系中占据主导地位,企业自由选择债务期限的空间相对较小,另外,长期债务比短期债务的融资难度大、不确定性高,对企业会计信息质量要求也更高。综上可见,短期债务是我国企业债务融资的主要构成部分,但一般来说,过多的短期债务减少了管理层可支配的自由现金流、降低了管理层的自由裁量权、增加了企业财务风险,而长期债务的增加不仅能够缓解企业的再融资压力、降低短期流动性风险,还能满足企业长期投资所需的资金,使企业有足够的回收期完成投资项目的盈利。鉴于此,企业出于获取长期贷款的目的会提高会计信息盈余管理程度。

银行能否有效识别企业的盈余管理行为主要取决于两个因素,即对盈余管理的识别意愿和识别能

力。一方面,转型期的制度背景形成了我国特有的银行业产权结构,银行业政治关联性较高,政府干预现象较为普遍,这不仅使银行的信贷决策在一定程度上偏离了市场规则,还导致银行对债务人盈余信息质量的监督缺位,从而抑制了银行识别企业盈余管理行为的动力和意愿^[7]。另一方面,随着我国商业银行市场化改革的深化,信贷人员虽已具备一定的盈余管理识别技术,但对涉及复杂衡量指标的盈余管理行为依然缺乏识别能力。另外,我国银行业普遍存在经营效率较低的问题,使其在对企业财务状况和经营成果进行分析时缺乏必要的职业判断,进而影响对企业盈余管理行为的有效识别。综上,债权人很难从整体上识别复杂的盈余管理行为,也无法判断企业的会计信息质量是否受盈余管理的影响而降低^[10]。基于以上分析,本文提出假设 H₁:

H₁:企业盈余管理程度越高,越容易取得长期贷款,即盈余管理与信贷期限正相关。

(二) 盈余管理、审计意见与信贷期限

审计意见在信贷决策中扮演着关键角色,并可能影响信贷资源配置^[15]。一方面,外部审计的治理机制能够提升银行对企业盈余管理的识别能力。审计人员通过严格的审计程序、专业的知识和丰富的经验对企业会计信息提供鉴证服务,对盈余管理行为进行识别,并对财务报表数据的真实性和公允性发表独立的审计意见,从而向外界传递企业盈余信息质量的信号,这有助于提高银行分析企业财务数据和识别企业盈余管理的能力,确保会计信息的信贷决策有用性^[16-17]。另一方面,根据信号传递理论,审计意见能在一定程度上缓解债权人与债务人之间的信息不对称问题、降低银行预算软约束程度、削弱政府干预对信贷资源分配的影响,从而提高银行参与公司治理的积极性。

会计师事务所出具的审计意见通常包括标准无保留审计意见和非标准审计意见。注册会计师出具标准无保留审计意见,说明企业遵循了财务报告准则及编制基础,即会计盈余信息满足真实性和公允性的质量要求。江金锁认为,债权人一般会向会计盈余信息质量更高的企业提供长期贷款,标准无保留审计意见通过传递企业信息质量的积极信号,有助于企业获得长期债务融资^[18]。若注册会计师出具非标准审计意见,则说明企业可能存在管理层舞弊或盈余管理行为,企业未来违背债务契约的可能性较高,会计盈余信息质量较低。因此,当公司收到非标准审计意见时,债权人对信贷期限决策会更加谨慎并缩短信贷期限^[19-20]。基于以上分析,本文提出假设 H₂:

H₂:会计师事务所出具非标准审计意见能够减弱盈余管理与债务期限结构的正向关系。

(三) 盈余管理、产权性质与信贷期限

产权性质差异作为转型经济时期的重要制度背景,是研究债权人信贷决策问题的重要情境,也是导致我国信贷结构性矛盾的一个主要因素。有学者认为,目前,我国以国有商业银行为主体的银行系统仍受到政府的过度干预,其信贷资源配置并没有完全按市场规则进行^[21-22]。

具体来看,产权性质得以调节盈余管理与信贷期限之间关系的主要原因有两点:第一,声誉机制。银行更愿意贷款给具有良好声誉的企业,且当债权人与债务人的产权同为国有产权时,声誉机制与债务契约的盈余管理动机之间存在“替代效应”。国有企业与国有商业银行的产权“同源性”使债权人对国有企业的信贷决策更像是一种“政治任务”,而不是依据国有企业的会计盈余信息情况做出的安排,进而降低了国有企业通过盈余管理进行会计盈余信息操作的动机。而对于非国有企业而言,由于其与国有商业银行的政治关联较弱,银行对企业的声誉了解不够,此时银行会更加关注非国有企业的会计盈余信息以判断其债务违约的风险。因此,企业债务期限结构会受债务人声誉的影响,为了获得银行长期贷款,非国有企业盈余管理动机较强^[23]。第二,预算软约束。政府作为国有企业的“隐性担保人”,使得债务契约机制对国有企业的约束力较小,银行信贷预算软约束问题在国有企业中也更加严重^[24]。债权人在做出信贷决策时,对国有企业会计盈余信息的关注度不高,导致国有企业盈余管理动机大大减弱。然而,出于对债务人违约风险的担心,银行对非国有企业的贷款金额和贷款期限均有较为严格的审批程序,也会更加关注非国有企业的盈利能力、偿债能力和盈利能力,从而导致非国有企业有较强的动机通过盈余管理

行为来获得长期贷款。基于以上分析,本文提出假设 H₃:

H₃:盈余管理与信贷期限正相关关系在非国有企业中更为显著。

三、研究设计

(一) 样本选择与数据来源

由于 2008 年全球金融危机爆发使得会计师事务所业务萎靡、独立性受损,审计意见质量难以得到保证,因此本文选取沪深 A 股上市公司 2009—2020 年的微观数据作为研究样本。另外,剔除以下样本数据:(1)金融与保险类行业上市公司样本。(2)ST 及 *ST 公司样本。(3)存在变量数据缺失的样本。同时,对全部剩余变量进行上下 1% 的缩尾处理以消除极端值的影响。数据来源于国泰安 CSMAR 数据库和上市公司年报。

(二) 变量定义

1. 被解释变量:为使实证结果更加可靠,本文采用两个指标对被解释变量进行衡量。借鉴前人的做法^[10,18],一是采用新增长期借款(*LD1*),二是采用银行长期借款占银行总借款比值(*LD2*),作为债务期限结构的衡量指标。变量定义具体见表 1。

表 1 变量定义

变量类型	变量名称	变量代码	变量计算及说明
被解释变量	债务期限结构	<i>LD1</i>	(期末长期借款 + 一年内到期的长期借款 - 期初长期借款)/期初资产总额
		<i>LD2</i>	银行长期借款/银行总借款
解释变量	盈余管理	<i>DA</i>	应计盈余管理的绝对值
	审计意见	<i>Opinion</i>	非标准审计意见取 1,否则取 0
调节变量	企业产权性质	<i>SOE</i>	国有企业为 1,非国有为 0
	企业规模	<i>LnSize</i>	公司总资产的自然对数
控制变量	企业成长性(营业收入增长率)	<i>GROWTH</i>	(当年营业收入 - 上年营业收入)/上年营业收入
	盈利能力(资产报酬率)	<i>ROA</i>	净利润/总资产
	资本结构(资产负债率)	<i>LEV</i>	总负债/总资产
	偿债能力(流动比率)	<i>CUR</i>	流动资产/流动负债
	市场化指数	<i>Market</i>	樊纲市场化指数
	资产期限	<i>NCA</i>	固定资产/总资产
	经营现金流量	<i>FCF</i>	本期经营活动现金流量/资产总额
	股权集中度	<i>TOP1</i>	第一大股东持股比例
	行业资产报酬率	<i>Ind_ROA</i>	行业资产报酬率
	行业杠杆率	<i>Ind_Leve</i>	行业杠杆率

2. 解释变量:借鉴方红星和刘淑花研究盈余管理的方法^[8],采用修正的琼斯模型计算应计盈余管理的绝对值(*DA*)作为衡量指标。随着 *DA* 的增加,企业盈余管理水平也越来越高。

3. 控制变量:包含能够衡量公司特征和行业特征的指标公司规模(*LnSize*)、企业成长性(*GROWTH*)、盈利能力(*ROA*)、公司资本结构(*LEV*)、偿债能力(*CUR*)、市场化指数(*Market*)、资产期限(*NCA*)、经营现金流量(*FCF*) 和股权集中度(*TOP1*)。同时,借鉴温军和冯根福的做法^[25],用行业资产报酬率(*Ind_ROA*) 和行业财务杠杆(*Ind_Leve*) 控制行业差异对信贷期限的影响。

4. 调节变量:(1)参考曹琼、罗宏等的做法^[20,26],将审计意见定义为(*Opinion*),上市公司出具非标准审计意见取 1,标准审计意见取 0。(2)产权性质(*SOE*),国有企业取值为 1,反之则为 0。

(三) 模型构建

本文构建如下模型以进行假设检验:

$$LD = \beta_0 + \beta_1 DA + \beta_2 LnSize + \beta_3 GROWTH + \beta_4 ROA + \beta_5 LEV + \beta_6 CUR + \beta_7 Market + \beta_8 NCA + \beta_9 FCF + \beta_{10} TOP1 + \beta_{11} Ind_ROA + \beta_{12} Ind_Leve + \mu_i + \mu_t + \varepsilon_{it} \quad (1)$$

$$LD = \beta_0 + \beta_1 DA + \beta_2 Opinion + \beta_3 DA \times Opinion + \beta_4 LnSize + \beta_5 GROWTH + \beta_6 RAO + \beta_7 LEV + \beta_8 CUR + \beta_9 Market + \beta_{10} NCA + \beta_{11} FCF + \beta_{12} TOP1 + \beta_{13} Ind_ROA + \beta_{14} Ind_Leve + \mu_i + \mu_t + \varepsilon_{it} \quad (2)$$

$$LD = \beta_0 + \beta_1 DA + \beta_2 SOE + \beta_3 DA \times SOE + \beta_4 LnSize + \beta_5 GROWTH + \beta_6 ROA + \beta_7 LEV + \beta_8 CUR + \beta_9 Market + \beta_{10} NCA + \beta_{11} FCF + \beta_{12} TOP1 + \beta_{13} Ind_ROA + \beta_{14} Ind_Leve + \mu_i + \mu_t + \varepsilon_{it} \quad (3)$$

式中, i 代表企业个体, t 代表年份, μ_i , μ_t 代表个体固定效应和时期固定效应, ε_{it} 为随机扰动项。

四、实证检验与分析

(一) 描述性统计

表2为关键变量的描述性统计结果。如表2所示,新增长期借款($LD1$)的均值为0.057,表明样本企业中有5.7%的企业长期借款较上一年有所增加,标准差为0.101,说明各个企业之间长期借款的增加额差异较大。长期借款占比($LD2$)的均值为0.349,说明样本企业中长期借款平均占比约为34.9%,短期借款约为65.1%,短期借款占比仍然偏重。应计盈余管理(DA)的均值为0.053,标准差为0.051,说明不同企业通过盈余管理操纵利润的情况各有不同。审计意见($Opinion$)均值为0.027,也就是说,样本企业中大约有240家公司被注册会计师出具了非标审计意见。

表2 关键变量描述性统计

变量	样本	均值	中位数	标准差	最大值	最小值	1/4 分位数	3/4 分位数
$LD1$	8870	0.057	0.024	0.101	0.602	-0.096	0	0.082
$LD2$	8890	0.349	0.257	0.333	1	0	0.024	0.614
DA	8473	0.053	0.037	0.051	0.260	0.001	0.017	0.071
$Opinion$	8890	0.027	0	0.161	1	0	0	0
SOE	8890	0.634	1	0.482	1	0	0	1

(二) 基准回归分析

在基准回归的模型设定方面,本文选用混合 OLS、面板固定效应 FE 和系统 GMM 三种方法分别对模型进行估计,以保证结果的稳健性,结果如表3所示。首先,列(1)和列(4)的混合 OLS 回归结果说明,盈余管理(DA)与新增长期借款($LD1$)在1%的水平上显著正相关,与长期借款占比($LD2$)在5%的水平上显著正相关。该结论与假设1一致,即盈余管理程度的增加会显著促进企业长期贷款的增加。其次,采用 Hausman 检验对模型在固定效应和随机效应之间进行选择,结果显示

表3 盈余管理与信贷期限的基准回归结果

	LD1			LD2		
	混合 OLS		固定效应 FE	混合 OLS		系统 GMM
	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
L_LD				0.2441 *** (8.80)		0.4346 *** (12.05)
DA	0.1545 *** (5.72)	0.1418 *** (4.88)	1.0585 * (1.80)	0.1385 ** (2.08)	0.1715 *** (2.83)	0.4133 * (1.75)
$_cons$	-0.3511 *** (-17.60)	-0.6891 *** (-8.85)	-1.9293 *** (-4.24)	-2.0547 *** (-31.50)	-1.9981 *** (-7.93)	-1.8486 *** (-2.97)
$controls$	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
$Year$	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
$Firm$	No	Yes	Yes	No	Yes	Yes
AR(1)				0.000		0.000
AR(2)				0.322		0.988
Hansen				0.147		0.903
Observations	8222	8222	7553	8222	8222	7572
R ²	0.2469	0.1859		0.2207	0.2019	

注: ***、**、* 分别表示系数在1%、5%、10% 的显著水平上显著,括号内为回归系数的 t 统计量, AR(1)、AR(2) 分别表示扰动项差分的一阶和二阶序列自相关检验的 P 值,Hansen 过度识别检验项为 P 值,下同。

应选择固定效应模型。列(2)和列(4)结果表明,盈余管理(*DA*)在1%的水平上显著促进长期借款(*LD1*和*LD2*)的增加,检验结果与混合OLS结果一致,说明该结论较为可靠。最后,考虑到解释变量与随机扰动项可能存在相关性,选择Blundell和Bond提出的系统GMM估计方法解决该问题^[27]。系统GMM估计结果如列(3)和列(6)所示,滞后一期的信贷期限与当期信贷期限是显著的正相关关系,盈余管理与信贷期限也分别在10%的显著性水平上正相关,表明盈余管理程度的增加对信贷期限有显著的正向影响。

(三) 审计意见调节效应检验

表4是以审计意见作为调节变量,检验其对盈余管理与信贷期限关系的调节效应。从列(1)可见,当以*LD1*为被解释变量时,盈余管理和审计意见的交互项与被解释变量在5%的水平上显著负相关,即非标准审计意见会削弱盈余管理与信贷期限的正向关系。从列(3)可见,在以*LD2*为被解释变量的回归中,盈余管理和审计意见的交互项在10%的水平上显著负相关,说明审计意见对盈余管理与信贷期限的正向关系起到了削弱作用。另外,为保证结果的稳健性,借鉴谭洪涛和张筱关于审计意见的衡量方式^[28],本文采用自然分类法将审计意见(*Opinion_New*)分为标准无保留意见、无保留意见加事项段、保留意见、保留意见加事项段、否定意见及无法表示意见,依次取0至5。从列(2)和列(4)的结果可知,在改变了审计意见的衡量方式后,结论依然与前文一致。

(四) 产权性质调节效应检验

在表5中,列(1)和列(4)是包含产权性质交互项(*DA*×*SOE*)的回归结果,其余列为分组回归结果。当以*LD1*为被解释变量时,盈余管理和产权性质的交互项与被解释变量在1%的水平上显著性负相关。在国有产权性质的样本中,盈余管理与信贷期限仅在10%的显著性水平上正相关,相关系数为0.1722,而在非国有产权性质样本中,二者在1%的水平上显著正相关,相关系数

表4 盈余管理、审计意见与信贷期限

	<i>LD1</i>		<i>LD2</i>	
	(1)	(2)	(3)	(4)
<i>DA</i>	0.1509 *** (7.33)	0.3123 *** (3.20)	0.1392 ** (2.30)	0.0297 ** (2.13)
<i>Opinion</i>	-0.0153 (-1.41)		-0.1096 (-0.38)	
<i>DA</i> × <i>Opinion</i>	-0.1077 ** (-2.20)		-0.0569 * (-1.74)	
<i>Opinion_New</i>		-0.0165 (-1.51)		-0.1096 (-0.51)
<i>DA</i> × <i>Opinion_New</i>		-0.1512 * (-1.66)		-0.0569 ** (-2.21)
<i>_cons</i>	-0.6750 *** (-12.12)	-0.4135 *** (-8.82)	-1.5506 *** (-7.44)	-1.4937 *** (-13.51)
<i>controls</i>	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Year</i>	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Firm</i>	Yes	Yes	Yes	Yes
Observation	8222	8222	8222	8222
R ²	0.1873	0.1921	0.2143	0.2143

表5 盈余管理、产权性质与信贷期限

	<i>LD1</i>			<i>LD2</i>		
	全样本 (1)	国有企业 (2)	非国有企业 (3)	全样本 (4)	国有企业 (5)	非国有企业 (6)
<i>DA</i>	0.1598 *** (3.69)	0.1722 * (1.83)	0.1403 *** (3.34)	0.0866 * (1.85)	0.1087 (1.17)	0.1262 ** (2.21)
<i>SOE</i>	0.0029 (0.05)			0.0420 *** (4.22)		
<i>DA</i> × <i>SOE</i>	-0.0102 *** (-3.11)			-0.3275 ** (-2.45)		
<i>_cons</i>	-0.3544 *** (-18.25)	-0.3353 *** (-14.47)	-0.4390 *** (-11.37)	-2.0086 *** (-32.30)	-2.0598 *** (-26.24)	-1.7909 *** (-17.73)
<i>controls</i>	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Year</i>	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Firm</i>	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
Observations	8222	5255	2967	8222	5255	2967
R ²	0.2356	0.2048	0.3014	0.2198	0.2012	0.2895

这说明在国有企业中,通过盈余操纵获得长期贷款的动机弱于非国有企业的盈余管理动机。当以*LD2*为被解释变量时,交互项(*DA* × *SOE*)在5%的水平上显著负相关,在国有企业样本中,盈

余管理与信贷期限不显著,但在非国有企业中二者在5%的水平上显著正相关。该结论支持了假设3,说明盈余管理与信贷期限的正相关关系会受到产权性质的影响。

五、内生性检验与稳健性检验

(一) 一阶差分检验

通过一阶差分处理,只要扰动项的一阶差分与解释变量的一阶差分不相关,那么就可以得到一致估计。回归结果如表6所示,在以LD1为被解释变量的回归中,盈余管理对信贷期限的影响系数为0.1161,且在1%的水平上显著正相关,说明盈余管理程度会显著促进债权人延长信贷期限。同时,在以LD2为被解释变量时,盈余管理与信贷期限在5%的水平上显著正相关,即盈余管理程度越高,会计信息的噪声越大,对债权人信贷决策的干扰越大,导致债权人发放更多的长期贷款。

(二) 工具变量法

参考沈维成、孙洪锋等的做法^[29-30],选取内生变量的滞后一期(Lag_DA)和同年度、同行业的盈余管理均值(Average_DA)作为工具变量。首先,对工具变量进行弱工具变量检验和过度识别检验,验证了该工具变量选择的有效性和合理性。其次,运用IV-2SLS方法对模型进行估计(表7),在以LD1为被解释变量的回归中,第一阶段工具变量盈余管理均值(Average_DA)和盈余管理滞后一期(Lag_DA)与盈余管理(DA)分别在5%和1%的水平上显著正相关,在第二阶段,盈余管理(DA)的预测值与信贷期限(LD1)显著正相关,显著性水平为5%。在以LD2为被解释变量的回归中,所得结果基本一致。

(三) 倾向得分匹配

考虑到样本选择导致的内生性问题,本文采用倾向得分匹配法(PSM)进行分析,具体做法是:将解释变量(DA)按照中位数(0.037)分为两组,将大于中位数的样本设定为处理组,表明盈余管理程度更高,将小于中位数的样本设定为控制组,采用Logit模型对处理组进行匹配评分。在进行Logit回归时,选取的协变量应是与结果变量相关的能反映企业性质和行业性质的变量,因此选择上文中的所有控制变量作为该部分的协变量。使用1:4近邻匹配进行配对。在完成盈余管理的配对后,使用匹配后的样本再次进行盈余管理与信贷期限的回归,其结果如表8所示,盈余管理与信贷期限显著正相关,该结果再次验证了前文的研究结论。

表6 盈余管理与信贷期限的一阶差分检验

	LD1	LD2
DA, D1	0.1161 *** (3.85)	0.1118 ** (2.52)
controls	Yes	Yes
Observations	7400	7400
R ²	0.2340	0.1050

表7 盈余管理与信贷期限的2SLS回归

	LD1		LD2	
	IV-2SLS(FIRST)	IV-2SLS(SECOND)	IV-2SLS(FIRST)	IV-2SLS(SECOND)
DA		0.5735 ** (2.29)		0.2884 * (1.82)
Average_DA	2.2210 ** (2.03)		2.2210 ** (2.03)	
Lag_DA	0.0631 *** (8.13)		0.0631 *** (8.13)	
_cons	-0.1103 *** (-13.71)	-0.2873 *** (-7.95)	-0.1103 *** (-13.71)	-2.1221 *** (-18.73)
controls	Yes	Yes	Yes	Yes
Year	Yes	Yes	Yes	Yes
Firm	Yes	Yes	Yes	Yes
Adj R ²	0.7716		0.7716	
Wald chi2		1232.58		2298.32
F 值	778.39		778.39	
Observations	7406	7406	7406	7406

表8 PSM后盈余管理与信贷期限的回归结果

	LD1	LD2
DA	0.1661 *** (8.11)	0.1269 * (1.83)
_cons	-0.3405 *** (-17.36)	-2.0276 *** (-30.55)
controls	Yes	Yes
Year	Yes	Yes
Firm	Yes	Yes
Observations	7547	7547
R ²	0.2198	0.2144

六、进一步分析

根据前文的研究结果,在我国转型期制度背景下,银行难以识别企业的盈余管理行为,因此企业有较强的动机通过盈余管理手段来获取长期贷款。尽管银行长期贷款是企业投资的主要资金来源,但通过盈余管理手段获得的长期贷款会对会计盈余信息造成较大的负面影响,导致银行对企业的监督成本增高,股东与债权人之间的代理问题和道德风险也更加严重。基于此,本文将进一步探析盈余管理与信贷期限的交互作用可能造成的经济后果。

(一) 对企业投资效率的影响

与短期债务相比,长期债务带来的短期流动性压力较小,企业寻求新投资机会的动机不强,即使有净现值为正的项目,企业也有可能放弃投资,产生投资不足问题。同时,长期债务期限较长、资金流量比较稳定且供给量较多、短期财务风险小等特点使其容易成为企业过度投资的资金来源,从而带来过度投资问题。盈余管理程度的增加会进一步加剧长期贷款与投资效率之间的负向关系。随着盈余管理行为越来越严重,企业会计盈余信息涵盖的真实性和公允性逐渐降低,这会影响股东、债权人等对企业管理层的监督和制约,导致企业现金流无法流向净现值较高的项目,进而产生投资不足问题^[31]。另外,也可能是管理者出于自身利益的考虑,把过多资金投资于效益并非理想的项目,特别是净现值小于0的项目,此类过度投资也会降低企业的投资效率。

基于以上分析,本文构建如下模型:

$$Inv = \beta_0 + \beta_1 LD + \beta_2 LD \times DA + \beta_3 DA + \beta_4 LnSize + \beta_5 GROWTH + \beta_6 ROA + \beta_7 LEV + \beta_8 CUR + \beta_9 Market + \beta_{10} NCA + \beta_{11} FCF + \beta_{12} TOP1 + \beta_{13} Ind_ROA + \beta_{14} Ind_Leve + \mu_i + \mu_t + \varepsilon_{it} \quad (4)$$

同时,借鉴 Richardson 对投资效率的计量方法^[32],先通过构建预期投资模型估算出公司的最佳投资规模,再用公司实际投资规模减去估计最佳投资规模的估计残差作为投资效率的替代变量。模型如下:

$$Inv_{i,t} = \beta_0 + \beta_1 Growth_{i,t-1} + \beta_2 Lev_{i,t-1} + \beta_3 Cash_{i,t-1} + \beta_4 Size_{i,t-1} + \beta_5 Ret_{i,t-1} + \beta_6 Inv_{i,t-1} + \beta_7 Age_{i,t-1} + \sum Year + \sum Industry + \varepsilon_{it} \quad (5)$$

其中, $Inv_{i,t}$ 表示公司 i 第 t 年资本投资净支出与平均总资产的比值; $Growth_{i,t-1}$ 表示公司 i 第 $t-1$ 年的主营业务收入增长率; $Lev_{i,t-1}$ 表示公司 i 第 $t-1$ 年的资产负债率; $Cash_{i,t-1}$ 表示公司 i 第 $t-1$ 年的货币资金与期初总资产的比值; $Size_{i,t-1}$ 表示公司 i 第 $t-1$ 年的期初总资产的自然对数; $Ret_{i,t-1}$ 表示公司 i 第 $t-1$ 年的股票年收益率; $Inv_{i,t-1}$ 表示公司 i 第 $t-1$ 年的资本投资水平; $Age_{i,t-1}$ 表示公司 i 第 $t-1$ 年的公司上市年限。通过分行业和分年度对模型进行线性回归,取该模型回归残差的绝对值乘以(-1)作为投资效率的替代变量。该值越小表示投资效率越低,值越大即越趋近于0则表示投资效率越高,越接近最优投资水平。

盈余管理与信贷期限交互项对投资效率影响的回归结果显示,盈余管理程度会加强信贷期限与投资效率之间的负相关关系(限于篇幅,未报告结果,备索)。具体来看,盈余管理和新增长期借款的交互项与投资效率在1%的水平上显著负相关,盈余管理与长期借款占比的交互项也在1%的水平上显著降低了企业投资效率。该结论说明通过盈余管理手段获得的长期贷款会加剧投资不足或过度投资行为的发生,降低企业的投资效率。从债权人角度来看,由于未能识别企业的盈余管理行为而提供长期贷款,实质是加剧了长期债务对企业投资效率的负向影响。

(二) 对创新水平的影响

企业是实现我国创新发展战略的微观主体与保障,有别于企业的一般性投资活动,创新活动周期长、投入大、风险高,对现金流的稳定性和持续性要求更高。在目前我国仍以银行为主导的金融体系下,

银行信贷,特别是长期贷款,在企业创新过程中发挥主要作用。由于短期贷款还款期限短,短期内频繁地产生现金流出,造成企业流动性压力较大,因此会削弱企业进行创新活动的积极性,也会迫使企业投资一些回报期限较短的非创新项目。可见,短期贷款的特点并不适合企业进行长期研发创新活动。相比之下,长期贷款一方面能满足企业创新活动需要的资金支持,另一方面也能降低财务风险和企业可能面临的债务违约风险,从而激励企业更专注于创新活动。

然而,事实上,企业即使获得长期贷款并利用其进行研发创新活动,也未必能获得较好的研发创新收益。一些学者的研究证明^[9-10],企业为筹得长期贷款,会通过盈余管理手段粉饰报表、操纵利润,以达到融资目的。盈余管理程度的增加会降低会计盈余信息质量,对企业创新决策产生干扰,管理层难以准确评估企业创新投资的收益和风险,从而增加风险溢价。同时,低质量的盈余信息会增加投资者对经理人的监督成本,加剧委托代理问题,容易造成创新项目的非效率投资。因此,盈余管理会削弱长期贷款对企业创新的激励作用,即通过盈余管理手段获得的长期贷款不利于企业创新。

基于以上分析,本文借鉴温军和冯根福的做法^[33],以专利申请数与研发投入绝对额的自然对数的比值度量企业创新效率,并构建如下模型:

$$RD = \beta_1 + \beta_1 LD + \beta_2 LD \times DA + \beta_3 DA + \beta_4 LnSize + \beta_5 GROWTH + \beta_6 ROA + \beta_7 LEV + \beta_8 CUR + \beta_9 Market + \beta_{10} NCA + \beta_{11} FCF + \beta_{12} TOP1 + \beta_{13} Ind_ROA + \beta_{14} Ind_Leve + \mu_i + \mu_t + \varepsilon_{it} \quad (6)$$

盈余管理与信贷期限交互项对创新效率影响的回归结果显示,以盈余管理手段获得的长期贷款会削弱长期贷款与创新效率之间的正相关关系(限于篇幅,未报告结果,备索)。具体来看,新增长期借款和盈余管理的交互项对企业创新效率产生显著负向影响,盈余管理和长期借款占比的交互项与创新效率在5%的水平上显著负相关,该结论说明通过盈余管理手段获得的长期贷款会削弱长期贷款对企业创新的正向激励作用。

(三) 对公司绩效的影响

已有研究表明,信贷期限结构能够对微观企业行为产生影响,进而带来不同的企业绩效^[34]。短期贷款主要用于企业日常生产经营所需的流动资金,而中长期信贷能够改善企业债务结构,促进企业长期投资和创新活动,从而提升企业绩效。因此,提升中长期信贷占比有利于企业进行长期投资,有效提升企业全要素生产率^[35]。不仅如此,与短期债务相比,中长期债务还有利于降低企业风险,可在更大程度上兼顾“提效率”和“降风险”的目标^[36]。近年来,国家政策也开始不断鼓励金融机构向非金融企业,尤其是民营企业、中小企业提供中长期信贷支持。2019年7月的中共中央政治局会议以及同年10月国务院颁布的《优化营商环境条例》,均提出商业银行等金融机构应加强对民营企业、中小企业的信贷投放,并合理增加中长期贷款和信用贷款支持。可见,为非金融企业提供中长期信贷支持是国家重点引导的方向。

尽管如此,现有研究却忽略了企业盈余管理行为对长期贷款经济后果的影响。由于我国资本市场发展相对滞后,企业普遍面临融资约束问题,使得金融机构对非金融企业的中长期信贷支持力度不断下滑。为了获取长期贷款,越来越多的企业通过盈余管理调整会计盈余信息,最终导致信贷期限错配风险增加。因此,盈余管理行为的存在不仅增加了企业的财务风险,也降低了企业信息质量,对经营决策产生了负面影响,从而在一定程度上抑制了长期贷款对企业绩效的促进作用。可见,当会计盈余信息质量较高时,长期贷款能够更好地促进企业绩效的提高;当会计盈余信息质量较低时,即盈余管理程度较高,长期贷款对企业绩效的正向促进作用会受到限制。

基于以上分析,本文以净资产收益率(*ROE*)作为企业绩效的衡量指标,构建如下模型:

$$ROE = \beta_0 + \beta_1 LD + \beta_2 LD \times DA + \beta_3 DA + \beta_4 LnSize + \beta_5 GROWTH + \beta_6 ROA + \beta_7 LEV + \beta_8 CUR + \beta_9 Market + \beta_{10} NCA + \beta_{11} FCF + \beta_{12} TOP1 + \beta_{13} Ind_ROA + \beta_{14} Ind_Leve + \mu_i + \mu_t + \varepsilon_{it} \quad (7)$$

盈余管理与信贷期限交互项对企业绩效影响的回归结果显示,盈余管理程度会减弱信贷期限与企

业绩效之间的正相关关系(限于篇幅,未报告结果,备索)。当以新增长期借款为解释变量时,盈余管理和新增长期借款的交互项与企业绩效在1%的水平上显著负相关,即通过盈余管理手段获得的长期贷款会削弱长期贷款对企业绩效的促进作用。当以长期借款占比为解释变量时,得到一致结论。

七、结论性评述

本文从债权人信贷决策视角考察了盈余管理对信贷期限的作用机理和影响效果以及审计意见、产权性质对这种效果的调节效应,并进一步分析了通过盈余管理获得的长期贷款可能导致的经济后果。研究发现:(1)盈余管理程度高的企业,更容易获得银行的长期贷款;(2)非标准审计意见能够削弱盈余管理与信贷期限的正向关系,即审计意见作为一种外部治理机制,能够帮助债权人识别企业的盈余管理行为,从而影响债权人信贷期限决策;(3)在非国有企业中,通过盈余管理手段获得长期贷款的现象更为严重,即盈余管理显著促进信贷期限的延长,而国有企业产权性质能够减弱盈余管理与信贷期限的正向关系;(4)进一步研究发现,通过盈余管理手段获得的长期贷款会加剧企业的非效率投资,阻碍长期贷款对企业创新和绩效水平的提升作用。

基于上述研究结论,本文提出以下政策建议:(1)规范会计政策选择。由于债权人识别企业盈余管理的能力有限,这会给债权人造成更高的信贷风险和负面经济后果,因此,应加快完善和修订会计相关法律,规范会计政策选择,尽可能降低企业通过会计估计或会计政策调整实现盈余管理的可能性。(2)创新综合监管模式。应继续完善企业内部治理机制,并积极引入高质量的外部审计,构建“内部治理+外部监督”综合治理模式,这有助于债权人对企业盈余管理行为的识别和对盈余信息质量的判断,从而降低信贷决策风险。(3)健全债权人保护机制。由于我国债权人保护机制不健全,导致债权人治理功能无法得到有效发挥,因此,监管机构应不断完善债权人权益保护的相关规定,构建债权人参与公司治理的基本模式。

参考文献:

- [1]Barclay M J, Smith C W. The maturity structure of corporate debt [J]. The Journal of Finance, 1995, 50(2): 609–631.
- [2]Bharath S T, Sunder J, Sunder S V. Accounting quality and debt contracting [J]. The Accounting Review, 2008, 83(1): 1–28.
- [3]Graham J, Li S, Qiu J. Corporate misreporting and bank loan contracting [J]. Journal of Financial Economics, 2007, 89(1): 44–61.
- [4]Francis J, Lafond R, Olsson P, et al. The market pricing of accruals quality [J]. Journal of Accounting and Economics, 2005, 39(2): 295–327.
- [5]卢闯,郑微,吴育新,等.市场化程度、盈余管理与银行贷款定价[J].科学决策,2010(9):60–65.
- [6]马如静,蒋超,唐雪松.债务企业盈余质量与银行贷款决策[J].财经科学,2015(10):55–63.
- [7]陆正飞,祝继高,孙便霞.盈余管理、会计信息与银行债务契约[J].管理世界,2008(3):152–158.
- [8]方红星,刘淑花.盈余管理与企业债务期限[J].财经问题研究,2017(5):57–64.
- [9]杨继伟,汪戎,陈红.债权治理与盈余质量:来自中国证券市场的经验证据[J].管理评论,2012(9):75–82.
- [10]马永强,赖黎,曾建光.盈余管理方式与信贷资源配置[J].会计研究,2014(12):39–45.
- [11]冼依婷,赵兴楣.盈余管理程度、现金股利与非效率投资[J].统计与决策,2020(24):170–174.
- [12]Biddle G C, Hilary G. Accounting quality and firm-level capital investment [J]. The Accounting Review, 2006, 81(5): 963–982.
- [13]雷光勇,王文,金鑫.盈余质量、投资者信心与投资增长[J].中国软科学,2011(9):144–155.
- [14]管弋铭,范从来,张淦.企业杠杆率、中长期信贷与企业绩效[J].会计与经济研究,2020(3):68–80.
- [15]狄灵瑜,步丹璐.审计质量的提高有助于企业获取更多的信用贷款吗? [J].审计研究,2019(2):91–99.
- [16]Defond M, Zhang J Y. A review of archival auditing research [J]. Journal of Accounting and Economics, 2014, 58(2): 275–326.
- [17]Ghoul S E I, Guedhami O, Pittman J, et al. Cross-country evidence on the importance of auditor choice to corporate debt maturity [J]. Contemporary Accounting Research, 2016, 33(2): 718–751.

- [18]江金锁. 审计意见与债务期限约束——来自中国上市家族企业的经验证据[J]. 审计与经济研究, 2011(6):31–36.
- [19]Johl S, Jubb C A, Houghton K A. Earnings management and the audit opinion: Evidence from Malaysia [J]. Managerial Auditing Journal, 2007, 22(7): 688–715.
- [20]曹琼, 卜华, 杨玉凤, 等. 盈余管理、审计费用与审计意见[J]. 审计研究, 2013(6):76–83.
- [21]李四海, 蔡宏标, 张俭. 产权性质、会计盈余质量与银行信贷决策——信贷歧视抑或风险防控[J]. 中南财经政法大学学报, 2015(5):78–87.
- [22]廖秀梅. 会计信息的信贷决策有用性: 基于所有权制度制约的研究[J]. 会计研究, 2007(5):31–38.
- [23]孙铮, 刘凤委, 李增泉. 市场化程度、政府干预与企业债务期限结构——来自我国上市公司的经验证据[J]. 经济研究, 2005(5):52–63.
- [24]林毅夫, 李志赟. 政策性负担、道德风险与预算软约束[J]. 经济研究, 2004(2):17–27.
- [25]温军, 冯根福. 异质机构、企业性质与自主创新[J]. 经济研究, 2012(3):53–64.
- [26]罗宏, 贾秀彦, 陈小运. 审计师对短贷长投的信息识别——基于审计意见的证据[J]. 审计研究, 2018(6):65–72.
- [27]Blundell R, Bond S. Initial conditions and moment restrictions in dynamic panel data models [J]. Journal of Econometrics, 1998, 87(1): 115–143.
- [28]谭洪涛, 张筱. 非标准审计意见足以保护审计师吗? ——基于证券执法的证据[J]. 审计研究, 2015(3):91–99.
- [29]沈维成. 债务期限结构会影响审计师风险决策行为吗? ——基于审计投入、审计费用和审计意见视角的研究[J]. 山西财经大学学报, 2019(1):111–124.
- [30]孙洪峰, 刘端. 企业金融化会影响审计师的风险决策吗? [J]. 审计与经济研究, 2019(5):54–64.
- [31]杨俊杰, 曹国华. CEO声誉、盈余管理与投资效率[J]. 软科学, 2016(11):71–75.
- [32]Richardson S. Over-investment of free cash flow [J]. Review of Accounting Studies, 2006, 11(2): 159–189.
- [33]温军, 冯根福. 风险投资与企业创新: “增值”和“攫取”的权衡视角[J]. 经济研究, 2018(2):185–199.
- [34]盛天翔, 王宇伟, 范从来. 利率工具、银行决策行为与信贷期限结构[J]. 中国工业经济, 2017(12):22–39.
- [35]范从来, 盛天翔, 王宇伟. 信贷量经济效应的期限结构研究[J]. 经济研究, 2012(1):80–91.
- [36]胡育蓉, 齐结斌, 楼东伟. 企业杠杆率动态调整效应与“去杠杆”路径选择[J]. 经济评论, 2019(2):88–100.

[责任编辑: 黄燕]

Earnings Management, Audit Opinion and Credit Duration

WEN Jun¹, YANG Di^{1,2}

(1. School of Economics and Finance, Xi'an Jiaotong University, Xi'an 710061, China;
2. School of Business, Xi'an International Studies University, Xi'an 710128, China)

Abstract: From the perspective of credit risk prevention of creditors, based on the micro-data of Shanghai and Shenzhen A-share listed companies from 2009 to 2020, this paper discusses the effect of earnings management on creditor's credit term under the special background of China's transitional economy. The results show that the increase of earnings management behavior of enterprises will interfere with creditors' credit decisions, resulting in the increase of credit term and credit risk, and this effect is more significant in non-state-owned enterprises. And this effect is more significant in non-state-owned enterprises. Through the introduction of external governance mechanism, it is found that audit opinions play a moderating effect on the relationship between earnings management and credit duration, that is, non-standard audit opinions weaken the promoting effect of earnings management on credit duration. In terms of economic consequences, long-term loans obtained by means of earnings management will lead to deterioration of accounting information quality and more prominent agency problems, which will have a negative impact on enterprise investment efficiency, innovation level and enterprise performance. The conclusions of the research will help to improve the mechanism of creditor protection, improve the level of governance of bank credit risk and innovate the comprehensive supervision model, and then provide useful guidance and evidence support for relevant departments to formulate policy recommendations.

Key Words: earnings management; credit duration; audit opinion; economic consequence; credit risk; investment efficiency; innovation level; enterprise performance